
模块四  桩基础 

单元五 单桩承载力的确定 

一、单选题 

1、答案：B 

2、答案：A 

3、答案：B 

4、答案：A 

5、答案：A 

6、答案：D 

7、答案：B 

8、答案：B 

9、答案C。根据《混凝土结构设计规范》(GB 50010-2010)(2015年版)第4.1.4条表

4.1.4-1,C30混凝土轴心抗压强度设计值为14.3N/mm²，即14.3MPa.由于《混凝土结构设

计规范》(GB50010-2010)(2015年版)属于结构方面的规范，但在考试大纲之列，岩土工程

技术人员应不陌生，所以此题也算是一道送分题。C30混凝土轴心抗压强度的标准值为 ckf

=20.1N/mm，由于结构工程都是采用可靠度设计，标准值需要加以(或除以)分项系数才是

设计值，即 cf =14.3N/mm³。 

二、多选题 

1、答案：ABC 

2、答案：ABCD 

3、答案：AB 

三、计算题 

1、 



 

答案：参考《公路桥涵地基与基础设计规范》(JTG 3363-2019)。  
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[ ]0af --为桩端土的承载力基本容许值，按规范中表确定为 900kPa。 

[ ] kPaqr 23.696)321(67.205.233065.085.0 =−××+××=  

取桩端处土的承载力容许值为 qr为 696.23kPa，如上所述，求解钻孔灌注

桩单桩容许承载力如下：  
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2、 

 



 

答案：参考《公路桥涵地基与基础设计规范》(JTG 3363-2019)。  
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施工阶段，抗力系数取 1.25。 

单桩轴向抗压承载力=1.25×Ra=1.25×9531.9 =11914.8（kN） 

 

3、 

 

根据《公路桥强地基与基础设计规范》(JTG 3363—2019)，嵌入基岩的单桩承载力公

式为：[ ] ∑∑
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1cR ζ 其中，u=3.14m。 

(1)对于钻孔桩，沉渣厚度满足要求，持力层为较破碎中风化岩层： 



1c =0.5×0.75×0.8=0.3, 2c =0.04×0.75×0.8=0.024; rkf =18MPa。 

(2)对于破碎风化岩： sζ =0.5; 1sq =400kPa。 

(3)对于卵石层： sζ =0.5, k1q =200kPa。 
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=0.3×3.14×0.5²×18×10³+3.14×1.0×0.024×3.0×18×10³+ 

2
1
×0.5×3.14×1.0×(20×200+3×400)=12390.44kN 

4、答案 A。根据《建筑桩基技术规范》(JGJ94—2008)第 5.2.2条。 

(1)砂层极限侧摩阻力计算 

第一组、第二组试桩桩径相同，桩长不同，设计的极限端阻力相同，则第二

组试桩单桩极限承载力标准值的变化是由 5m 厚砂层侧阻力引起，根据

pkskuk QQQ += ,则：3156-2402= =luqsk =3.14×0.6× sikq ×5解得 skq =80kPa。 

(2)直径 800mm、桩长 16m的极限承载力标准值计算 

直径 800mm、桩长 16m 时，与第三组试桩桩径相同，桩长不同，设计的极限

端阻力相同。直径 800mm、桩长 16m的单桩极限承载力可由第三组试桩单桩极限

承载力标准值减去 4m厚砂层侧阻力，则： 

ukQ =4396- lskuq =4396-3.14×0.8×80×4=3592.16kN 

(3)单桩竖向承载力特征值计算 

Rs= ukQ /2=3592.16/2=1796.08kN 
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